

# 思想之光照亮前路 凝心聚力再谱新篇

## ——深入学习贯彻习近平总书记重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神

新华社记者

连日来,习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神在广大党员干部群众中持续引发热烈反响。

大家一致表示,习近平文化思想在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义,要深入学习贯彻习近平文化思想,把各项要求部署不折不扣落到实处,书写新时代宣传思想文化事业新篇章。

### 持续加强习近平文化思想学习研究阐释

“从深化文化体制改革,到促进文化和旅游深度融合,再到推动文化事业和文化产业高质量发展……文化领域一系列关键性举措,根本在于有习近平总书记引领谋划,有习近平文化思想指引方向。”文化和旅游部政策法规司司长蔡萍说,新征程上,习近平文化思想是我们做好文化和旅游工作、开创社会主义文化强国建设新局面的强大思想武器和科学行动指南。

“习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破,又有文化工作布局上的部署要求,为新时代文化强国建设明确了‘路线图’和‘任务书’。”中国社会科学院新闻与传播研究所研究员王凤翔说,我们将持续加强对习近平文化思想的学习、研究、阐释,为推动宣传思想文化事业新发展贡献自己的力量。

“党的十八大以来,在‘新时代山乡巨变创作计划’‘新时代文学攀登计划’等重大文学活动的推动下,文学事业和创作工作取得了长足的发展与进步,成为了党的创新理论指导实践的鲜活写照。”中国作家协会《中国作家》杂志社副主编付秀莹表示,我们要紧

紧围绕学习贯彻习近平文化思想,围绕贯彻党的二十大关于文化建设的战略部署,加强理论学习、推动实际工作,矢志为人民写作、为新时代讴歌,推动新时代文学再攀高峰。

转发链接、共读新闻……天津市委宣传部分党员干部第一时间学习习近平总书记重要指示和会议精神,展开了深入研讨。

“习近平总书记指出,‘宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力,是一项极端重要的工作’,做好这项工作,我们责无旁贷。”天津市委宣传部分副部长徐中说,我们将发挥社科理论研究的优势,围绕习近平文化思想不断加强梳理研究阐释,有针对性地开展贯彻落实会议精神的调查研究,扎实推进文化强国建设再上新台阶。

### 着眼新形势新挑战把握新任务新要求

新时代新征程,战略机遇和风险挑战并存,宣传思想文化工作也面临着新形势新任务。

“习近平总书记强调‘聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务’,为我们接下来的研究与实践指明了方向。”中央党校(国家行政学院)文史教研部副主任张军表示,接下来要围绕习近平文化思想开展深入的梳理、研究、总结,深刻把握“七个着力”的内涵,在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫,推动党的创新理论传得更开、更广、更深入。

学习了习近平总书记的重要指示和会议精神,广东省梅州书记朱少辉对其中“着力加强党对宣传思想文化工作的领导”的要求感触颇深。

对于下一步的工作,朱少辉也有了清晰

的思路:“我们将聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务,挖掘文化资源、提升能力本领,全面加强文化强国建设。”这个中秋国庆假期,甘肃敦煌迎来旅游高峰。来自全国各地的游客在古迹中领略先人的妙手匠心,感受数千年不断的中华文脉。

学习了习近平总书记重要指示和会议精神,刚刚结束海外敦煌学相关调研的敦煌研究院院长苏伯民倍感振奋:“敦煌文化展现着中华优秀传统文化的博大精深和开放包容,是祖先留给我们的宝贵遗产。敦煌研究院将坚持守正创新,积极利用数字技术推动敦煌文化创造性转化、创新性发展。”

习近平总书记在重要指示中强调“着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴”,让中央广播电视总台CGTN副总编辑、英语中心副主任刘聪深感重任在肩。

刘聪说,CGTN将深入学习贯彻习近平文化思想,立足实践苦练国际传播本领,与时俱进打造高水平专业平台和人才队伍,为增强中华文明传播力影响力作出应有贡献。

### 不折不扣落实各项要求部署

“理论的价值在于指导实践,习近平总书记的重要指示既有宏观层面的整体指导,又有具体层面的实践路径,具有很强的指导性和操作性。”湖北省委宣传部常务副部长邓贵贵表示,湖北将深入学习贯彻习近平文化思想,深刻把握“七个着力”的重要要求,坚定文化自信,推动荆楚文化创造性转化、创新性发展,加快文化强省建设,为奋进新征程注入强大精神力量。

上海市兴业路76号,中共一大会址,原

创情景党课、“初心之旅”互动等形式多样的活动让红色精神进一步弘扬。

中共一大纪念馆宣传教育部讲解主管张欣怡说,作为一名“90后”党史教育工作者,自己将贯彻落实好总书记重要指示精神,创新方式方法、讲好红色故事,推动社会主义核心价值观广泛传播、深度传播、扎实践行,让爱党、爱国、爱社会主义时代强音持续奏响。

在内蒙古自治区通辽市扎鲁特旗东城榆社区,伴着民族乐器的高昂曲调,乌兰牧骑队员们表演的舞蹈《马背情韵》引得现场各族群众连连叫好。

“习近平总书记强调‘着力推动文化事业和文化产业繁荣发展’,更加坚定了我们建强‘红色文艺轻骑兵团’的决心信心。”内蒙古自治区直属乌兰牧骑团长邢力莉表示,下一步将有计划地安排创作人员和业务骨干到农村牧区、工厂社区等一线,寻找灵感、积累素材,吸收传统文艺艺术的养分,以各族人民群众喜闻乐见的形式创作出寓教于乐的作品,让更多植根于北疆大地的优秀文化在新时代焕发新活力。

“一分部署,九分落实。不断开创新时代宣传思想文化工作新局面,少不了一政治过硬、本领高强的宣传思想文化干部人才队伍。”广西壮族自治区百色市委书记黄汝生说。

黄汝生表示,作为革命老区,百色市将依托丰富的红色文化、历史文化、民族文化资源,培养选树“黄文秀式好干部”,激励大家牢记初心使命,不断增强“四力”,推动习近平文化思想在百色落地生根,为担负起新的文化使命提供坚强政治保障。

(新华社北京10月11日电)

非法金融活动等,守住不发生系统性金融风险底线。要提升社会公众金融素养和金融能力,健全金融消费者权益保护体系,提升普惠金融法治水平,加强政策引导和治理协同,健全重点领域信用信息共享、风险分担补偿等机制,为普惠金融高质量发展营造良好生态。

《实施意见》明确,要坚持和加强党的全面领导,把党的领导有效落实到推进普惠金融高质量发展的各领域各方面各环节。要强化监测评估,建立健全评价体系。要推进试点示范,积极稳妥推广成熟经验。要加强组织协调,优化推进普惠金融发展工作协调机制,强化中央与地方联动,因地制宜、协同推进普惠金融高质量发展。

# 国务院印发《关于推进普惠金融高质量发展的实施意见》

新华社北京10月11日电 国务院日前印发《关于推进普惠金融高质量发展的实施意见》(以下简称《实施意见》),明确了未来五年推进普惠金融高质量发展的指导思想、基本原则和主要目标,提出了一系列政策举措。

《实施意见》强调,普惠金融高质量发展要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,认真落实党中央、国务院决策部署,坚持党的领导,坚持

人民至上,坚持政策引领,坚持改革创新,坚持安全发展,在未来五年基本建成高质量的普惠金融体系,努力实现基础金融服务更加普及、经营主体融资更加便利、金融支持乡村振兴更加有力、金融消费者教育和保护机制更加健全、金融风险防控更加有效、普惠金融配套机制更加完善的目标。

《实施意见》提出,要优化普惠金融重点领域产品服务,支持小微经营主体可持续发展,

助力乡村振兴国家战略有效实施,提升民生领域金融服务质量,发挥普惠金融支持绿色低碳发展作用。要持续深化金融供给侧结构性改革,健全多层次普惠金融机构组织体系,引导各类银行机构坚守定位、良性竞争,完善高质量普惠保险体系,提升资本市场服务普惠金融效能,有序推进数字普惠金融发展。要着力防范化解重点领域金融风险,聚焦加快中小银行改革化险、完善中小银行治理机制、坚决打击



10月11日,“三峡氢舟1”号行驶在长江湖北宜昌水域。我国首艘氢燃料电池动力示范船“三峡氢舟1”号11日在长江三峡起始点湖北宜昌首航。这标志着氢燃料电池技术在我国内河船舶应用实现零的突破。

据测算,“三峡氢舟1”号相比传统燃油动力船舶,预计每年可替代燃油103.16吨,减少二氧化碳排放343.67吨。

新华社记者 肖艺九 摄

(上接第一版)

与会人员首先来到东药工业园内东药世航药业智能中药饮片生产车间,一阵药草香扑鼻而来。切片机前,工人们将一堆堆当归放入机器,切成薄片;车间里,一包包蜜炙甘草罗列成排,运输带上,一箱箱药用蜂蜜在滚动传送。

“车间总投资1.5亿元,建设毒麻饮片、精制饮片、直接口服饮片三条生产线,采用自动化智能控制技术,车间生产高端饮片产品年产值超2.5亿元。”吉林东药药业集团股份有限公司董事长李秀林说。

高实力带来了高收益。今年上半年,吉林东药实现营业收入15.83亿元,同比增长26.62%。实现归属于上市公司股东的净利润10.63亿元,同比增长114.94%。

塔吊林立,机械轰鸣,一辆辆工程运输车来回穿梭,一台台大型挖掘机忙碌作业……走进大健康产业园基础设施建设园区(上海森蜂园)施工现场,工人们正“全副武装”分散在不同作业区进行施工。

“公司作为中国高端蜂蜜龙头企业,主要生产国药准字保健品、食品等系列产品。项目建成投产后,预计实现蜂产品深加工能力2.5万吨以上,实现产值约8亿元。”上海森蜂园药业有限公司董事长于富民表示。

山清水秀生态美,药香四溢产业兴。2022年,敦化医药产业集群入选为全国特色产业集群,全市全口径医药健康产业总产值

实现172.5亿元,其中规模以上医药产值突破122亿元,增长109.3%。

### 强化科技创新 挺起高质量发展“硬脊梁”

争做全面发展“优等生”。敦化市依靠科技创新推动产业创新,筑牢实体经济根基,挺起高质量发展“硬脊梁”。

在国家“双碳”战略下,新能源产业炙手可热,迎来了巨大的商机。低沉的轰鸣声响彻提取车间,随着电钻强有力的作业,地面上石屑飞舞……驱来到嘉泽零碳储能高端制造产业园,占地5.9万平方米的一期项目建设现场一派繁忙景象。

产业园储能及风电项目预计总投资50亿,规划占地面积16.5万平方米,主要建设集成储能能、PACK(电池封装)生产制造装配基地、储能电芯制造与装备基地、储能电池生产及其他零部件生产基地,全力打造国内领先的“智能化”和“数字化”高端储能制造产业园区。

引入尖端科研成果、利用行业领军企业带动产业发展,敦化市实现经济跨越。走进敦化市亚联机械制造有限公司生产车间,生产线上热火朝天,机器轰鸣作响,工人们正忙着组装焊接,为生产连续平压机生产线做运输框架。

“公司为全球主流人造板生产线设备制造及高新技术企业,拥有专利证书35项,获评全州首个国家级专精特新‘小巨人’企业,

主要产品连续平压机生产线获得2022年国际木工展金奖,‘中密度生产线设备和刨花板生产线设备’在国内市场近几年具有较高的市场占有率。”敦化市亚联机械制造有限公司董事长郭西强表示。

“近年来,敦化市紧扣‘绿色转型、创新发展’城市定位,不断发展壮大以医药大健康产业为核心,以木制品制造、食品加工、机械制造、能源矿产为辅的‘一核心四板块’产业格局,加快构建多点支撑、多业并举、多元发展的现代化产业体系。”敦化市委副书记、市长唐振生说。

### 农旅深度融合 打造农民致富“金钥匙”

以农助旅,以旅兴农。

沿着整洁干净的村路一路前行,与会人员来到位于敦化市西南5公里的红石乡中成朝鲜族生态村,映入眼帘的是歇山屋顶、青瓦白墙、镂空木窗,古色古香、充满民俗风情的乡村景象别具一格,引得观摩人员交口称赞。

“项目总投资2.93亿元,包含朝鲜族民俗文化馆、朝鲜族特色餐厅、乡村会客厅、古老院落等工程,并对原有村民房屋进行‘穿衣戴帽’。”红石乡党委副书记、乡长窦庆军高兴地说,十一期间共接待游客12万人,营业额达到570万元。

从“空壳村”到农旅融合发展“旅游村”,

中成朝鲜族生态村围绕“传承、弘扬、复兴”三大特色,设置了朝鲜族音乐、舞蹈为代表的民族文化展示区,朝鲜族民族服饰情景秀、旅拍等传统文化体验区,朝鲜族酱汤、泡菜等特色美食品尝区以及乡村振兴培训基地、清华大学社会实践基地等研学体验区,在完善乡村旅游服务项目的同时,进一步带动了周边居民创业就业。

“现在,政府搭建起致富创新新平台,越来越多外出务工的年轻人愿意回乡创业了。”餐饮店主韩女士告诉记者,她将自家房屋重新装修,改造成民俗餐厅,与父母一起打理,现在客源充足,收入稳定。

作为首批国家全域旅游示范区,敦化市坚持“生态立市、工业强市、旅游兴市”,主打“小德川流,大德敦化”旅游品牌,不断丰富旅游新场景、消费新业态。1-9月份,全市接待游客555万人,同比增长88.32%,旅游综合收入69.3亿元,同比增长86%。“双节”期间,敦化市接待游客68.7万人次,同比增长89%,旅游综合收入5.83亿元,同比增长86%。

百尺竿头思更进,策马扬鞭自奋蹄。通榆县委书记王海刚表示,观摩活动内容丰富,学习了经验,坚定了信心。回去之后,通榆县将依据全省工业化与城镇化联动试点政策,结合本地实际,加快壮大县域经济,补齐基础设施短板,提升公共服务水平,真正实现县域经济高质量发展。

日前召开的全国宣传思想文化工作会议强调,要紧紧围绕学习贯彻习近平文化思想,围绕贯彻党的二十大精神关于文化建设的战略部署,切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感,推动各项工作落地见效。

习近平文化思想是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,丰富和发展了马克思主义文化理论,标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。这次会议最重要的成果,就是正式提出和系统阐述习近平文化思想,在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从全局和战略高度,对宣传思想文化工作作出系统谋划和部署,推动新时代宣传思想文化事业取得历史性成就,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变,全党全国各族人民文化自信明显增强、精神风貌更加奋发昂扬。更好担负起新时代新的文化使命,最关键就是要深入学习贯彻习近平文化思想,用好这一强大思想武器和科学行动指南,自觉贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程,更好转化为扎实推进社会主义文化强国和中华民族现代文明建设的生动实践。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,提出到2035年建成文化强国、国家文化软实力显著增强的目标任务,作出推进文化自信自强、铸就社会主义文化新辉煌的重大部署。要深刻认识到,文化是一个国家、一个民族的灵魂,没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴;中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化,发展文化事业是满足人民精神文化需求、保障人民文化权益的基本途径;推进中国式现代化,必须振奋亿万人民自信自强的精气神、凝聚团结奋斗的强大力量。新征程上,只有坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平文化思想,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,充分激发全民族文化创新创造活力,不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,才能为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

习近平总书记强调:“新时代新征程,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,战略机遇和风险挑战并存,宣传思想文化工作面临新形势新任务,必须要有新气象新作为。”要把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署上来,切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感。要聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫,更好统一思想和行动。要围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命,举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象,在实践创造中进行文化创造,在历史进步中实现文化进步,以守正创新的正气和锐气赓续历史文脉、谱写当代华章。要牢牢把握“七个着力”重大要求,着力加强党对宣传思想文化工作的领导,着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,着力培育和践行社会主义核心价值观,着力提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力,着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,着力推动文化事业和文化产业繁荣发展,着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴,不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。

强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞、催人奋进。做好新时代新征程宣传思想文化工作,责任重大、使命光荣。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平文化思想,牢记“国之大者”、提高政治站位、强化责任担当,认真贯彻落实党中央各项决策部署,以往无前的奋斗姿态更好担负起新的文化使命,在建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明的奋斗和实践展现新气象新作为。(新华社北京10月11日电)

## 第十届“好记者讲好故事”活动选拔赛启动

新华社北京10月11日电(记者白滨)第十届“好记者讲好故事”活动选拔赛10日在京启动。由中央主要新闻单位、全国性行业类媒体、各省区市和新疆生产建设兵团推荐的124名优秀记者,集中参加选拔赛复赛和决赛。

中国记协党组书记、副主席刘思扬说,本次活动旨在通过新闻工作者的真情讲述,充分反映新闻战线贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神的生动实践,展示广大编辑记者不断增强“四力”、创新新闻舆论工作的新成效。

据介绍,中国记协、全国三教办将以“新时代·好记者”为主题,打造“好记者讲好故事”核心品牌,举办《好记者故事汇》每周沙龙等系列活动,进一步引导和激励广大新闻工作者牢固树立马克思主义新闻观,讲好中国故事,传播好中国声音。

# 切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感

## ——贯彻落实全国宣传思想文化工作会议精神

人民日报评论员